

试卷类型: A

高二语文

2021.7

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必把自己的姓名、考生号和座号填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

为了在太空中有个“根据地”, 人类已经进行了数十年的探索。早在 20 世纪 70 年代, 前苏联就着手进行空间站的建设, 先后发射了 7 次“礼炮”号空间站, 其中七号空间站创造了载人飞行 800 多天的纪录。而美国主导的国际空间站也于 1998 年开始建设, 于 2006 年正式运行, 并且有 16 个国家参与其中。国际空间站计划提出之初, 我国就表达参与意愿, 但被美国拒绝, 这让中国只能依靠自己的努力进行空间探索。

那么, 耗资巨大的空间站计划的意义何在呢?

首先, 空间站内的空间远比一般的宇宙飞船大, 且在太空中可停留时间远比宇宙飞船长, 因此, 在空间站里可以进行更多的科学实验。同时还可以生产加工很多在地球上无法完成的特殊材料, 比如, 空间站可以生产出结构完整有序、断位缺陷少、掺杂均匀的半导体材料, 通过区熔法生长的锑化锢晶体的断位缺陷数量甚至可以减少 90%; 在空间站加工砷化镓可以弥补常规加工存在的组分过冷起伏、缺陷密度大等缺陷, 生产出优良的单晶; 在空间微重力条件下还适宜进行铝基碳化硅复合材料、超导材料、磁性材料的加工。

其次, 空间站一般位于离地球 300~400 公里的外太空, 航天员除平时可以在舱内进行各种科学实验外, 也可以出舱进行太空漫步。今后, 宇宙飞船还有可能以空间站为基地, 继续向其他星体进发。我国目前正在建设的天宫号空间站预计重量 100 吨, 将来很有可能在现有基础上继续扩大体积, 成为更大规模的太空基地。

高二语文 第 1 页 (共 10 页)

国防安全问题已经不只以传统意义上的陆海空为边界，而是扩展到了外层空间。卫星在国民经济和国土安全方面的重要性是不言而喻的。遥感、通信、导航等都是国民经济发展必不可少的技术手段；卫星还对敌方的弹道导弹攻击有着不可替代的预警作用，而空间站可以说是卫星的大本营。因此，保证卫星和空间站正常运转是国防安全的一个重要方面。

我国的空间站计划，一步一个脚印，踏踏实实地取得进展。早在1999年就开始逐步发射神舟系列飞船，从最早的无人飞船，到搭载模拟人，再到2003年神舟五号首次实现载人飞行。2011年，天宫一号发射升空，随后发射的神舟八号与天宫一号顺利对接，成功验证了交会对接能力。次年神舟九号飞船实现了首次载人交会对接，宇航员进入天宫一号工作。2017年，我国首艘货运飞船天舟一号成功发射，并与2016年发射的天宫二号对接。

我国的天宫号空间站，将在今明两年初步建成。届时，天和核心舱、问天实验舱及梦天实验舱等三段空间舱，在太空组合成天宫号空间站的T字基本型，并与多艘天舟货运飞船和神舟载人飞船对接，从而完成航天员长驻任务。天宫号空间站的基本型预计拥有10年的设计寿命，将对全世界开放，各国科学家提出申请，经批准后都可以利用天宫号空间站进行科学实验。

（摘编自况杰《中国实施天宫号空间站计划的意义》）

材料二：

历经6小时32分钟飞行，神舟十二号与天宫号空间站完成对接，在此次对接任务中，神舟十二号的目标位置是天和核心舱前向对接口。作为追踪航天器，它需要在抵达中瞄点后，由后向追踪掉头绕飞至天和核心舱的前向位置实施对接。

在神舟视角画面中，天和核心舱前端节点舱在太空中的英姿首次在公众面前亮相。节点舱有4个对接口，分别是1个前向对接口、1个对地球方向径向对接口、2个侧向停泊口。其中前向对接口功能最为强大，它不仅可以接纳神舟载人飞船，还可以对接天舟货运飞船，为推进剂在轨补加提供平台。除此之外，明年发射的问天号实验舱与梦天号实验舱也将先后对接前向对接口，再转位对接至两个侧向停泊口。

节点舱同时兼具气闸舱功能，出舱口在节点舱的天顶方向，出舱口外还有服务航天员执行出舱任务的圆环扶手装置。神舟十二号航天员乘组在三个月驻站期间将执行多次出舱任务。追想十三年前刘伯明曾协助翟志刚完成我国首次太空出舱行走任务，在那次任务中刘伯明在神舟七号气闸舱出舱口只探出了半个身子，而这一次他将尽情拥抱浩瀚太空。

前有天问一号一次完成火星“绕落巡”，后有神舟十二号开启天宫号空间站有人驻留的高光时刻，对于航天迷而言，如此密集的幸福攻势也是前所未有的体验，仿佛天天都在过年，而这也仅仅是开始。去年年底嫦娥五号月球采样返回任务的完成标志着嫦娥

探月工程三步走计划的完美收官，明年载人航天工程三步走计划也将随着天宫号空间站完成在轨建造而胜利收官。两大工程都将进入新的发展阶段，嫦娥探月四期工程已经在路上，载人航天工程的天宫号空间站将进入长期运营阶段。如今，两大工程也到了该考虑会师月球表面的新伟业的时候，六大载人登月评选方案中“两次发射环月轨道集合的载人登月方案”已经脱颖而出，并暗示明年会有新惊喜，这个惊喜会是什么呢？

(摘编自知乎《节点舱亮相，太空画面美不胜收》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 在遭到美国拒绝后，中国开始依靠自己的力量建设天宫号空间站，建成后各国科学家将有机会在此进行科学实验。
- B. 当代国防安全问题已经扩展到外层空间，只有保证卫星和空间站的正常运转，才能确保国民经济发展和国土安全。
- C. 天和核心舱前端节点舱“身兼数职”，承担来访航天器对接与停泊任务，为空间站补充动力能源，同时兼具气闸舱功能。
- D. 对航天迷的“幸福攻势”，既有“探火”工程顺利开启，又有“探月”工程的再创辉煌，还会有载人空间站的完美收官。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 从1999年发射的神舟一号逐步推进到2021年的神舟十二号载人飞船，我国的空间站计划彰显了国家强大的科技实力。
- B. 从“天宫”“嫦娥”等名称看出，中国航天向世界宣传了内涵深厚的中华文化，也展现了传统与现代相得益彰的中国形象。
- C. 相比材料一，材料二的语言更形象生动，趣味性也更强，如“这一次他将尽情拥抱浩瀚太空”“有人驻留的高光时刻”。
- D. 从材料二最后一段内容推断，“新惊喜”指的是新一代载人飞船登月，这一惊喜预示着载人登月任务已经驶入深水区。

3. 结合材料内容，下列各项中不能体现中国实施天宫号空间站计划意义的一项是（3分）

- A. 天宫二号完成了一项重要的实验——搭载的6只命名为“秋丰白玉”的蚕宝宝中有5只已在太空吐丝结茧。
- B. 天宫号空间站将成为完成更多航天科研任务的平台，同时也可能成为深空探索时登陆其他星体的基地。
- C. 天宫二号搭载的成像光谱仪和微波高度计为开展“一带一路”沿线资源环境与发展潜力等研究提供信息支持。
- D. 天宫号空间站的机械臂在承载能力、精度和速度等关键指标方面，与国际先进机械臂相比，都处于领先水平。

4. 请概述材料一的行文思路。(4分)
5. 为激发少年的航天梦想,某科技馆将于暑期展出天宫号空间站模型,假若你是科技馆的讲解员,请给小学的学生简要介绍建成后的天宫号空间站。要求:要点齐全,符合身份特点。(6分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一:

时光里的黄姚

王剑冰

黄姚这个名字,会让人一下子记住。它远远地在那里,在你的念想里。那或是一种乡间情怀,一种乡愁情感。

古旧的黄姚,一进未便有一个气派开场:怪石崖壁,拱桥亭廊,八百岁的榕树,以迎客的姿态撩慢牵萦;树下姚江环绕,水气蒸腾,直惊艳得人眼目迷离,不知往哪里聚焦。水上的老屋,替镇子保存着岁月,必是格外地喜欢这里,才有了如此宏大的聚集,且聚集得紧凑而有条理。

每日里听不到多少喧嚷,声音都被那些水那些石收纳了。数百年的时光,把黄姚经营得古典而端庄。

偶尔会来一场雨,雨带着雾,像一页页屏风,次第翻过。那些摆在高处的瓦,总是最先得到冷热的讯息。瓦片承受不了的雨滴,会滴滴传递,最终给了姚江。

一条条裹挟着深宅大院的老街,老街上旗幌飘摇的店铺,一座座器宇轩昂的宗祠,宗祠内外的庆典喜宴,一个个通江码头,连着码头的灯笼节提灯会,会上的大戏连唱,让人知道,黄姚不是多少年前就为今天的热闹埋下了伏笔,而是多少年前就像今天这样热闹。

除了“悦泰兴”“金龙门”“金德庄”那些老字号,还有“春天里”“那些年”“一米阳光”等新招牌。欧阳子倩以及其他名人的寓所隐在其中,传递着黄姚的温暖与情义。什么时候,这里都像是安适而幽静的后院。

往往想不到,小门里藏着几百岁的老宅院。有的依山就势,攀到最上边的,是一片翅膀翻扑的瓦。总能见到残垣断壁处砖石的接续,见到朽旧的房门又有了新的木枢。那些或都是生活的叠加。

黄姚,它不突出个体,显示的是整体的大气。

如果在姚江上看,就会感觉古镇是从水里长上去,一直长到地老天荒。奇峰与凤竹簇拥的江水,像丝绸,不必去触摸,也能想象到触摸上去的感觉。姚江融入桂江、西江,最后进入大海。

黎明在风中把黄姚叫醒。一群鸟,聚在一起飞,像开在空中的花。群山在不远处馆

高二语文 第4页 (共10页)

着罗髻，似要赶一个露水墟。

早上看黄姚，觉得黄姚氤氲中会飘起来，各种日常都在缭绕，包括炊烟，亮嗓，豆豉的浓香，草药的异香。

进入黄姚，我也会飘起来，气韵爽身，心劲飞扬。

背着书包的孩子，从门里出来，阳光将小小的身影打在石板路上。一只白蝴蝶飞走了，土墙上划出一道翩然痕迹。一个女孩轻轻走过支着板子的老屋，生怕惊了房顶的瓦。墙根的胡枝子，开着粉色小花。这一切，让你想到，在黄姚，哪怕一片叶子，都有它的意义。

夜晚的黄姚，有点像寓言。月提着一盏青灯，随我上着层层石阶，而后不动声色地跃上屋頂，将古镇覆一层锡箔样的辉光。巷子忙碌了一天，在红灯笼的轻摇下，睡得很沉。天的穹庐覆盖了四野，一切都在孕育。有什么掉进了水里。偶有一两声虫鸣。

我相信，只要经历过黄姚以及黄姚的夜晚，他会变得深涵而宁静。

我曾经来过，却总是不能真正领略黄姚的全部。我想以对黄姚的热情邀请更多的热情。我想穿越千年，邀李白来望月，这里的月有家的味道；我想邀杜甫来住厦，这里从不会风卷三重屋茅；我想邀郦道元来看水，这里才应该是《水经注》的结尾。

但是黄姚似并不在意，她就那么纯秀地站在芳香馥郁的田野间，站在桂林山水的旁边，站在广西贺州的土地上，等谁，又不似在等谁。

(有删改)

文本二：

最可爱的是那条小溪，它不分昼夜地在那儿流，几棵树环绕着它形成一个阴凉的所在。我们感谢它，若是没有它，我们就不能在这里居住，那山村也不会曾经在这里滋长。这清冽的溪水，养育我们，同时也养育过往日那村里的人们。人和人，只要是共同吃过一棵树上的果实，共同饮过一条河里的水，或是共同遭受过一个地方的风雨，不管是时间或空间把他们隔离得有多么远，彼此都会感到几分亲切，彼此的生命都有些息息相通的地方。

其次就是鼠鞠草。这种小草在这里每逢暮春和初秋一年两季地长遍了山坡。我爱它那从叶子演变成的、有白色茸毛的花朵，谦虚地掺杂在乱草的中间。但是在这谦虚里没有卑躬，只有纯洁，没有矜持，只有坚强。有谁要认识这小草的意义吗？我愿意指给他看：在夕阳里一座山丘的顶上，坐着一个村女，她聚精会神地在那里缝什么，一任她的羊在远远近近的山坡上吃草，四面是山，四面是树，她从不抬起头来张望一下，陪伴着她的是—丛—丛的鼠鞠从杂草中露出头来。我看这幅图像，觉得我随身带来的纷扰都变成深秋的黄叶，自然而然地凋落了。这使我知道，一个小生命是怎样鄙弃了一切浮夸，孑然一身担当着一个大宇宙。

雨季是山上最热闹的时代，天天早晨我们都醒在一片山歌里。那是些从五六里外趁

早。上山来采菌子的人。下了一夜的雨，第二天草间的菌子，倘拾皆是：有的红如胭脂，青如青苔，褐如牛肝，白如蛋白。我们望着对面的山上，人人踏着潮湿，在草丛里，树根处，低头寻找新鲜的菌子。这是一种热闹，人们在其中并不忘却自己，各人盯着各人目前的世界。这景象，在七十年前也不会两样。这些彩菌，不知点缀过多少民族的童话，它们一定也滋养过那山村里的人们的身体和儿童的幻想吧。

(节选自冯至《一个消逝了的山村》)

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 黄姚在人们的印象中成为了乡村、乡愁的回忆载体，源于黄姚这个名字有其动人的魅力，让人一下子能够记住。
- B. 黄姚的月、厦和水等景物的美丽可以写入李白、杜甫和郦道元的诗文当中。但纯秀的黄姚对攀附名家并不在意。
- C. 文本一既提到了黄姚数百年的悠久历史，也描绘了黄姚一天的美丽时光，但没有涉及新、旧时光的延续与变化。
- D. 文本二“天天早晨我们都醒在一片山歌里”中的“醒”字，意在表现山中采菌人的人数之多、采摘时间之长。

7. 下列文本有关的说法，不正确的一项是(3分)

- A. 文本一中把雨带着雾比作屏风翻过，文本二中把纷扰消除比作黄叶凋落，虽然两个比喻本体的实虚不同，但都韵味悠长，给读者留下了丰富的想象空间。
- B. 文本一写黄姚的夜晚，月亮“不动声色地跃上屋顶”，这与徐志摩《再别康桥》中“软泥上的青荇/油油的在水底招摇”都运用了比拟手法，富有动态美。
- C. 两则文本中的“我”与文中的景物融为一体，既是自然世界的观照者，又是思想情感的抒发者。这和鲁迅的小说《祝福》中的“我”有着明显的不同。
- D. 两则文本在选择描写对象时，文本一重点选取姚江等名山胜水，文本二主要关注小溪、彩菌等风物，但都着力书写它们在无形中带给作者的感动或启示。

8. 文本一和文本二都提到了“热闹”一词，请理解两处加点的“热闹”的不同含义。(4分)

9. 中国现代散文的很多作品，往往是情理兼备，但各有侧重。请结合两则文本简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10—14题。

文本一：

晁错言于文帝曰：“夫寒之于衣，不待轻暖；饥之于食，不待甘旨。饥寒至身，不顾廉耻。明主知其然也，故务民于农桑，薄赋敛，广蓄积，以实仓廪。”上从其言，诏曰：“道民之路在于务本。吾诏书教下，岁劝民种树而功未兴。是吏奉吾诏不勤而劝民不明也。”文帝即位二十三年，官室、苑囿、服御，无所增益；有不便，辄弛以利民。专务以

高二语文 第6页 (共10页)

德化民，是以海内安宁，家给人足，后世鲜能及之。

景帝十六年四月，诏曰：“雕文刻镂，伤农事者也；锦绣纂组，害女工者也。朕亲耕，后亲桑，以奉宗庙粢盛、祭服，为天下先。不受献，减太官，省繇赋，欲天下务农蚕，素有蓄积，以备灾害。今岁或不登，民食顿寡，其咎安在？或诈伪为吏，以货贿为市，渔夺百姓，侵牟万民。不事官职、耗乱者，悉相以闻，请其罪。”明年正月，诏曰：“农，天下之本也。其令郡国务劝农桑，益种树，可得衣食物。”

班固赞曰：“孔子称‘斯民也，三代之所以直道而行也’。信哉！周、秦之敝，同密文峻，而奸轨不胜。汉兴，扫除烦苛，与民休息；至于孝文，加之以恭俭；孝景遵业。五六十载之间，至于移风易俗，黎民醇厚。周云成康，汉言文景，美矣！”

（节选自《资治通鉴·汉纪》）

文本二：

问者曰：“以子之道，移之官理，可乎？”驼曰：“我知种树而已，理，非吾业也。然吾居乡，见长人者好烦其令，若甚怜焉，而卒以祸。旦暮吏来而呼曰：‘官命促尔耕，勖尔植，督尔获，早缫而绪，早织而缕，字而幼孩，遂而鸡豚。’鸣鼓而聚之，击木而召之。吾小人辍飧饔以劳吏者，且不得暇，又何以蕃吾生而安吾性耶？故病且怠。若是，则与吾业者其亦有类乎？”问者曰：“嘻，不亦善夫！吾问养树，得养人术。”传其事以为官戒也。

（节选自《种树郭橐驼传》）

10. 下列对文中划波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 道民之路/在于务本/吾诏书数下/岁劝民种树/而功未兴/是吏奉吾诏/不勤而劝民/不明也/
- B. 道民之路/在于务本/吾诏书数下/岁劝民种树/而功未兴/是吏奉吾诏不勤/而劝民不明也/
- C. 道民之路/在于务本/吾诏书数下岁劝民/种树而功未兴/是吏奉吾诏不勤/而劝民不明也/
- D. 道民之路/在于务本/吾诏书数下岁劝民/种树而功未兴/是吏奉吾诏/不勤而劝民/不明也/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 郡国，汉朝初年，兼采封建及郡县之制，分天下为郡与国。郡分封给诸王侯，国直属中央。
- B. 不胜，“不尽”之意，此意与《陈情表》中“臣不胜犬马怖惧之情”的“不胜”意义不同。
- C. 成康，周成王、周康王的并称，史称其时天下大治，与文景之治、贞观之治皆为太平盛世。
- D. 人，相当于“民”，唐朝时为避讳而代替“民”称呼百姓，“长人者”是指管理百姓的官员。

12. 下列对原文内容的概括和分析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 晁错所说的“寒之于衣, 不待轻暖; 饥之于食, 不待甘旨”表现出百姓生活贫困不堪, 突出了社会问题的严重。
- B. 汉景帝推测百姓有时收成不好而生活艰难的原因, 体现出景帝在执政时善于发现社会存在的问题并能及时反思。
- C. 减轻赋税、休养生息、严格约束官吏是汉文帝与汉景帝共同的执政理念, 这反映出他们儒道法并用的治理策略。
- D. 文本二借郭橐驼之口指出政令频出的危害, 批评了当时的弊政, 与白居易“文章合为时而著”的创作态度一致。

13. 把下列文言语句翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 专务以德化民, 是以海内安宁, 家给人足, 后世鲜能及之。(4分)
- (2) 石之铿然有声者, 所在皆是也, 而此独以钟名, 何哉?(《石钟山记》)(4分)

14. 文本一与文本二体现出的治民之道有何不同?(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

钓翁

罗邺

来往烟波非定居, 生涯蓑褐外无余。

闲垂两鬓任如鹤, 只系一竿时得鱼。

月浦扣船歌皎洁, 雨蓬隈岸卧萧疏。

行人误话金张^①贵, 笑指北邙^②丘与墟。

[注] ①金张: 指汉代金、张两大功臣世家。②北邙: 今河南洛阳东北, 汉魏以来王公大臣贵族死后多葬于此。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)

- A. 首联写诗人逐水而居, 除蓑衣短褐外别无他物, 写出了诗人超然物外的状态。
- B. 颔联用“鹤”字既写出诗人两鬓斑白, 又表现了诗人的无忧无虑、自由快乐。
- C. 尾联借用典故, 指出人无论如何富贵都难免一死, 流露出诗人消极的人生观。
- D. 本诗在画面意境、思想情感等方面, 与柳宗元《江雪》比较, 是截然不同的。

16. 请结合全诗赏析颈联。(6分)

(三) 名句名篇默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 李白《蜀道难》中, 不仅描写了蜀道险峻的地势, 也通过“_____，_____”两句表达对剑阁防御的担忧。
- (2) 陶渊明《归去来兮辞》中“_____”一句写晨光微弱, 担心行程; “_____”一句写日光黯淡, 暮色将至。
- (3) 古人常用“鸥”这一意象表达闲居之意或漂泊之感。唐代诗人杜甫就写过这样的诗句, “_____，_____”。

高二语文 第8页(共10页)

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

①既然自然选择表达为竞争, 它使各个地区的生物都得到改良与适应, 而这仅对同时同地生物的关系而言是如此。②()某一地区的物种, ()一般说来是为这个地区独创的, ()特别适合于那个地区的, ()会被从其他地区迁移来的、驯化的物种所打败和排挤掉。③对此, 我们不必惊奇。④已为新知识所不断证实的“自然界中没有飞跃”这一格言也是符合自然选择学说的。⑤自然界的一切设计, 就我们所知, 并不是绝对完美无缺的, 即使是我们的眼睛也不例外。⑥或许其中的一些构造甚至不合情理, 对此你也不必惊奇。⑦为了抵御外敌, 蜜蜂舍身刺敌; 大量雄峰的产生, 却仅为单纯的交配, 交配结束便被它们能育的姊妹们杀死; 枫树花粉惊人地浪费; 蜂后对于其能育的女儿们存有本能的仇视; 蝗虫在毛虫体内求食; 以及诸如此类的其他例子: 都不足为奇。⑧依照自然选择学说, 真正奇怪的倒是没能发现更多完美无缺的例子。

(节选自达尔文《自然选择的证明》)

18. 依次填入括号中的关联词语, 全都恰当的一项是 (3 分)

- A. 因为 尽管 如果 就
- B. 所以 虽然 并且 却
- C. 因为 虽然 如果 却
- D. 所以 尽管 并且 就

19. 下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 如果压缩本语段, 那么⑤句的主要意思应该作为本段的核心被保留。
- B. ⑥句中的“或许”不可以删除, 它增强了语言的严谨性和准确性。
- C. ⑦处作者连续列举五个事例, 意在证明自然界的一些构造不合情理。
- D. ⑦句中冒号的用法是错误的, 此处应把冒号删除, 语意更为连贯。

20. 按要求回答问题。(5 分)

(1) 文中序号为 _____ 的句子偏离中心, 应当删除。(2 分)

(2) 文中画横线的语句有语病, 请修改。(3 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

从 1918 年创作的第一篇小说《狂人日记》到 1935 年《故事新编》中的最后一篇小说《起死》, 鲁迅小说创作跨越了十八个年头。这其中, 鲁迅对“梦”的运用也随现实时间的推移而变化。从《呐喊》到《彷徨》再到《故事新编》, ()。《呐喊》

高二语文 第 9 页 (共 10 页)

中《明天》一篇中鲁迅用“梦”来刻画“粗笨女人”单四嫂子的心理：“不过是梦罢了，这些事都是梦”，“宝儿，你该还在这里，你给我梦里见见吧”。单四嫂子在“明天”的行进中对于“梦”的期待坠入无可挽回的过去深渊。

21. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 鲁迅用对“文化历史的过去感”“文化历史的现时感”与“文化历史的将来感”的象征性体验勾勒出来了“梦叙事”。
- B. 对“文化历史的过去感”“文化历史的现时感”与“文化历史的将来感”的象征性体验被鲁迅用“梦叙事”勾勒出来。
- C. 鲁迅用“梦叙事”勾勒出对“文化历史的过去感”“文化历史的现时感”与“文化历史的将来感”的象征性体验。
- D. “梦叙事”把鲁迅对“文化历史的过去感”“文化历史的现时感”与“文化历史的将来感”的象征性体验勾勒出来。

22. 《阿Q正传》中也写到了阿Q的“梦”，请概述这个“梦”的内容并结合上文简要评析。120字左右。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

(1) 我站立在茫茫无边神秘莫测的汪洋中的一个小岛上，继续开拓是我们每一代人的职责。
——【英】赫胥黎

(2) 我索取荣誉的对象不应该是太空，而应该是我的灵魂。
——【法】帕斯卡尔

上面的名言具有启示意义。请综合材料写一篇文章，体现你的感悟和思考。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

高二语文试题参考答案及评分标准

2021.7

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

1. C (“为空间站补充动力能源” 错误)
2. D (推断错误)
3. D (是功能非意义)
4. ①首先介绍天宫号空间站计划的背景; ②其次从三个方面介绍空间站计划的意义; ③然后介绍我国空间站计划的进展情况; ④最后展望天宫号空间站的建设情况。(4 分, 每点 1 分)

5. 同学们好! 这是建成后的天宫号空间站模型。它由三个空间舱连在一起, 组成大写字母 T, 像一个伸开胳膊的巨人, 迎接我们的到来。这两只胳膊是将要建造的问天、梦天实验舱, 躯干部分是已经建成的天和核心舱。天和舱的前面部分有 4 个连接口, 其中最前面的连接口, 随时欢迎地球来的飞船做客。(6 分, 空间站结构要点 3 分, 语言符合身份特点 2 分, 称呼 1 分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

6. B (A. “源于黄姚这个名字有其动人的魅力” 强加因果; C. “没有涉及新、旧时光的延续和变化” 错误; D. “采摘时间之长” 错误)
7. D (“文本一重点选取姚江等名山胜水” 错误)
8. ①文本一中的“热闹”是指黄姚老街从古到今的繁华兴盛。(2 分) ②文本二中的“热闹”是指彩菌雨后繁茂生长, 采菌场面气氛热烈。(2 分)
9. ①文本一情胜于理 (偏重于情)。(1 分) 该文主要抒写了对黄姚古典端庄、深涵宁静、纯秀大气的赞美之情, (1 分) 但也加入了理性思考, 如新旧关系、个体与整体等。(1 分, 举出一个例子, 意思对即可) ②文本二理胜于情 (偏重于理)。(1 分) 该文主要通过水源、鼠麹草、彩菌阐述对人与人的关联、个体存在的价值、生命的美好等哲理的思考, (1 分) 但也渗透了对小溪的感谢、对鼠麹草的赞美以及对彩菌的喜爱等情感。(1 分, 举出一个例子, 意思对即可)

二、古代诗文阅读 (35 分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

10. B (道民之路, 在于务本。吾诏书数下, 岁劝民种树, 而功未兴, 是吏奉吾诏不勤, 而劝民不明也)

高二语文答案 第 1 页 (共 4 页)

11. A (郡直属中央, 国是分封给诸王侯的)
12. A (“表现出百姓生活贫困不堪, 突出了社会问题的严重” 错误)
13. (1) (文帝) 专心致力于用德政教化百姓, 因此天下安宁, 百姓富足, 后世很少有能比得上他的。(4分, 每句1分)
 (2) 敲击后能发出声响的石头, 到处都这样, 可唯独这座山用钟来命名, 这是为什么呢?(4分, 每句1分)
14. 文本一鼓励百姓发展农业, 减轻徭役赋税; 文本二强调减少对百姓的干预。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

15. C (“流露出诗人消极的人生观” 错误)
16. ①颈联动静结合、视听结合, 写出了环境的清幽静谧。②运用了“扣”“歌”“卧”等动作, 刻画了钓翁清贫乐居的形象。③体现了钓翁遗世独立、不慕富贵的人生态度。(6分, 每点2分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. (1) 所守或匪亲 化为狼与豺
 (2) 恨晨光之熹微 景翳翳以将入
 (3) 示例一: 舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来 (杜甫《客至》)
 示例二: 自来自去堂上燕 相亲相近水中鸥 (杜甫《江村》)
 示例三: 飘飘何所似 天地一沙鸥 (杜甫《旅夜书怀》)
 示例四: 世事已黄发 残生随白鸥 (杜甫《去蜀》)
 示例五: 沙帽随鸥鸟 扁舟系此亭 (杜甫《泊松滋江亭》)
 (6分, 每空1分, 错字、漏字均不得分; 第(3)题如有其他答案, 只要符合要求, 亦可得分)

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

18. B
19. D (此处冒号用法正确, 总收上文)
20. (1) ④
 (2) 既然自然选择表现为竞争, 它使各个地区的生物都得到适应与改良, 而这仅对同时同地生物的关系而言是如此。(改对一处得1分, 改对两处得3分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

21. C (根据上下文, 鲁迅是话题中心, 应为主语, 排除B、D两项; 根据文意强调重点应为“勾勒出象征体验”)

22. 阿Q在土谷祠中做梦, 梦见穿“白盔白甲”的“革命党”召自己同去革命, 阿Q准备杀掉赵太爷和小D等人, 搬走赵太爷家的财物。阿Q的梦是其想革命而未觉醒的反映, 是精神胜利法的大爆发; 这种阿Q式革命只是中国古代历史上封建王朝更迭的轮回, 注定以失败告终。(6分, 情节4分, 评析2分)

23. 评分标准参照2021年新高考作文评分细则。建议基准分为44分。

文言文参考译文

文本一

晁错向文帝禀告: “严寒之时, 人们急需衣服御寒, 就不讲求衣服轻薄温暖; 饥饿之时, 人们急需食物充饥, 就不要求食物香甜美味。饥饿寒冷临身, 人们顾不得讲究礼义廉耻。英明的君主知道事情是这样的, 所以使百姓致力于种地养蚕, 减轻赋税, 广泛蓄积来使仓库充实。”文帝听从了他的话, 下诏说: “引导百姓的方法, 在于致力于农业。我的诏书多次颁布, 每年都鼓励百姓耕种土地栽种桑树, 但功效并没产生, 这是官吏执行诏令不尽力、勉励百姓不正确。”文帝在位二十三年, 宫室、园林、服饰车马器用之类等都没有增加; 对百姓不利的法令, 就加以废止来使百姓有利。(文帝)专心致力于用德政教化百姓, 因此天下安宁, 百姓富足, 后世很少有能比得上他的。

景帝十六年四月, 颁下诏书说: “追求在宫室、用具等上面雕刻镂花并加以修饰, 是会损害农业的; 追求织物的精美鲜艳, 是会损害纺织的。朕亲自耕地, 皇后亲自种桑, 来供给宗庙祭祀的粮食和祭服, 成为天下百姓的表率。不接受进贡, 让太官减少皇家饮食供应, 减轻徭役和赋税, 要让天下百姓都致力于农耕和纺织, 平常有储备, 来防备灾荒。现在有时收成不好, 百姓的食物就很匮乏, 过失在哪里呢? 或许是因为巧诈虚伪的人做了官吏, 把收受贿赂作为牟利的手段, 剥削百姓, 侵夺万民。不履行职责、昏乱不作为的官员, 丞相要向我禀报, 议定他的罪名。”第二年正月, 景帝又下诏书说: “农业, 是天下的根本。一定命令郡国官员致力于鼓励百姓耕种土地栽植桑树, 这样可以获得衣服和食物。”

班固评论说: “孔子说‘这些百姓, 就是三代圣明的君主用来推行王道达到天下大治的那些百姓’。确实啊! 周末、秦代的弊病, 在于法网繁密, 政令严苛, 但犯法作乱的坏人却层出不穷。汉朝建立以后, 废除繁多苛刻的法令, 让百姓休养生息; 到了孝文帝, 又把谨慎节俭加上; 孝景帝遵守世业。五六十年之间, 就到了移风易俗、百姓淳朴敦厚的程度。(说到天下大治的时代) 周代说成康之治, 汉代说文景之治, 真是好啊!”

文本二

问的人说：“把你种树的方法，移用到做官治民上，可行吗？”橐驼说：“我只知道种树罢了，做官治民，不是我的职业。但是我住在乡里，看见那些做官的人喜好多发政令，好像是很爱（百姓），但到头来给他们造成了灾难。在早上晚上那些小吏跑来大喊：‘长官命令：催促你们耕地，勉励你们种植，督促你们收获，早早就地煮茧抽丝，早早就地织你们的布，养育你们的小孩，喂养好你们的鸡和猪。’一会儿打鼓聚拢乡民，一会儿敲梆子召集大家，我们小民停止吃饭来慰劳官吏尚且不得空暇，又怎能使我们人口增多、生活安定呢？所以我们既困苦又疲倦，像这样（治民反而扰民）的官，与干我这一行的人大概也有相似的地方吧？”问的人说：“啊，不也是很好吗！我问种树的方法，得到了治民的方法。”（于是）记载这件事（把它）作为官吏们的鉴戒。

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索